

# 河南首届平台经济论坛在高新区举办 “寻路”平台经济“破题之法” 河南首个平台经济联合体应运而生

新质驱动聚合合力,平台经济创新局。5月15日,对于河南平台经济发展来说是一个具有里程碑意义的日子。这一天,由郑州高新区管委会主办、河南华鼎冷链仓配科技有限公司(以下简称华鼎冷链科技)等单位承办的河南首届平台经济论坛在郑州高新区举行。来自全国各地的知名经济专家、学者,以及相关企业负责人共同见证河南平台经济发展史上引人注目的一天。

论坛上,《河南省平台经济发展研究报告》首次发布,华鼎平台经济研究中心揭牌,河南省平台经济联合体成立等一系列动作,均预示着河南这一中部经济大省,正在通过自身的创新性实践,找寻平台经济发展的“河南解法”。

## 逐鹿中原

### 行业大咖共论平台经济发展

“智慧外脑”和头部企业齐聚,共同“把脉”河南平台经济高质量发展。

UU跑腿、中钢网、锅圈食汇、华鼎冷链科技、蜜雪冰城、哈哈出行这样新兴的平台企业集中涌现,胖东来、牧原、折扣牛这样的传统企业正在向平台企业转化。中物联平台分会调查统计,76%的传统物流企业有意愿转型或拓展物流平台业务。

大型企业平台化转型已成为全球发展趋势。

据《2022年全球市值100强上市公司排行榜》统计,前十大市值公司中,有7家为平台型企业。传统企业也通过平台化转型,开拓业务增长点。

像苹果,原本是电子产品生产商,通过内嵌软件商店、广告、支付等服务,转变为手机服务平台,其服务业务毛利率高达70%,远高于产品销售27%的毛利率。

近年来,作为新经济的产物,平台经济在创造就业机会、提升效率、便利生活、降本增效等方面,发挥着越来越重要的作用。

在带动就业方面,阿里、京东、UU跑腿、锅圈食汇、蜜雪冰城等企业,为2亿人提供了灵活多样的就业机会;在便利生活方面,我国实物商品网上零售额占社会消费品零售总额比重由2019年的20.7%增长为2023年的27.6%,网约车用户、外卖用户在网民中的普及率分别达到48.3%和49.9%。

郑州市政府副秘书长陈立志在致辞时称,郑州市平台企业约占河南平台企业总数的70%以上,区域集中优势明显。

围绕“新质驱动聚合合力·平台经济创新局”主题,北京大学软件与微电子

## 干货满满

### 《河南省平台经济发展研究报告》首次发布

会上,河南大学中原发展研究院、河南省数字产业创新中心、北京朴弘投资、华鼎冷链科技等联合发布了《2024河南平台经济发展研究报告》。

这也是河南首次发布平台经济发展研究报告。

报告称,我国平台经济起步于世纪之交,现已成为数字经济的重要组成部分。

2022年6月,河南省人民政府办公厅印发《关于加快平台经济健康发展的实施意见》,明确指出要在电子商务、生活服务、物流、文化旅游、大宗商品等重点领域形成一批行业领先的平台企业;经过3-5年发展,培育具有竞争力的本省平台企业100家左右,要使平台经济

学院教授、金融信息工程系系主任、澳交所(MOX)首席金融工程顾问窦尔翔,俄罗斯自然科学院外籍院士、欧洲自然科学院院士、海南省科学院生物技术研究院院长许启太,中共河南省委政策研究室研究员、兼职教授、博导徐大海,中国物流与采购联合会冷链物流专业委员会副秘书长刘飞,以及北京朴弘资本合伙人杨林斗分别做了干货分享。

平台经济的发展都有哪些痛点,又该如何解决,未来趋势如何?

在论坛环节,由河南大学中原发展研究院研究员、上海财经大学500强研究中心研究员周健担任主持人,围绕上述话题,和河南省数字产业创新中心总经理周宜游、UU跑腿创始人乔松涛、哈哈出行董事长程幼龙、中豫产业投资集团董事长陈博、华鼎冷链科技CEO王君、鹿邑澄明食品产业园副总经理王文正、中钢网科技集团股份有限公司董秘张威,进行了热烈探讨。

嘉宾们的发言,干货满满、金句频出,直让现场与会者大呼过瘾。

当天下午,以“凝聚力量·洞见未来”为主题,华鼎冷链科技CEO王君、山东佳士博食品有限公司董事长张伟佳、安加德咨询创始人贾勇、花小小创始人赵刚、夸父炸串创始人袁泽陆、山东启航食品有限公司董事长孔祥龙等企业家还举行了私享会,仍然是精彩不断。

当下,中国的平台经济已进入转型升级关键期。首届平台经济论坛的成功举办,为河南实施优势再造战略再添助力,也为河南平台经济的高质量发展提供了有力的思想支撑和实践指导,相信站在新的历史起点上,河南全省在平台经济、枢纽经济的发展上,必将涌现出更多优秀的企业和创新模式。

整体发展水平进入全国前列。

2023年、2024年,“平台经济”连续两年被写入河南省政府工作报告。

2024年2月20日,河南省主要领导到UU跑腿、中钢网等几家平台企业调研,指出随着信息技术与产业融合的不断加深,平台经济在高效配置资源、重塑经济业态、赋能产业升级等方面发挥着重要作用,已成为创新发展的新引擎、经济活力的新标识、区域竞争的新优势。

截至目前,在河南省委、省政府的支持与引导下,省内涌现了一批具有影响力的数字化服务平台。全省现有各类商品销售、生活服务、工业互联网等平台企业约260家,排全国第10位、中部地区第2位(仅次于湖南)。



## 相互赋能

### 河南平台经济首个联合体亮相

这次论坛现场,河南一大批平台型企业集中亮相。其中既有锅圈食汇、华鼎冷链科技、澄明食品产业园、UU跑腿、哈哈出行、中钢网、新华社郑州汽车直播基地这样的新兴平台企业,也有三全食品、折扣牛、千味央厨这样的由传统企业形态向平台型企业进化的市场主体,大家“相聚”的理由,就是通过生态性联合,实现共生共荣共享式的大发展。

河南没有BAT,却组建了中原本土首个平台经济联合体。

在本次论坛上,河南省平台经济联合体举行了成立仪式。联合体成员企业包括:澄明食品产业园、华鼎冷链科技、锅圈食汇、河南大学中原发展研究院、郑州高新投资控股集团有限公司、郑州高新产业投资集团有限公司、宋河酒业、河南省数字产业创新中心、UU跑腿、中钢网、哈哈出行、G7易流科技、千味央厨、酒便利等,市场主体众多,多数都是知名企业。

据了解,河南省平台经济联合体是河南省内外平台企业之间形成的合作与联合机制,旨在推动平台经济的高质量发展。这一联合体涉及多个领域,如电子商务、冷链物流、生活服务、文化旅游、大宗商品等,有助于广大业界形成更加紧密的合作关系,共同推动河南省平台经济、枢纽经济的繁荣发展。

平台经济的特性之一就是产业链上下游的开放性,多种市场主体和多种资源要素接入,平台提供各种产品和服务,通过数字化基座实现供应链驱动产业链发展的目的。

以“锅圈—华鼎—澄明”三位一体的“三二一产”联动发展为例,锅圈在推进万店连锁的过程中,联合上游600+家ODM和OEM工厂,其中31家为上市



公司;联合华鼎冷链科技建立了18个现代化中心仓,30多个分仓冷配物流网络,1000多个冷冻前置仓,辐射全国除港澳台和青海以外的全部省市区,290个地级市、近2000个县,并通过自主研发的SAAS系统,已连接食材工厂、连锁餐饮品牌、经销商等2500余家,服务餐饮终端门店20万余家。拥有车辆25000+,日订单处理量80万件。与此同时,这个联合体还通过“产业+资本+土地资源”的循环联动方式,在生产加工端先后投资了和一肉业、丸来丸去、澄明食品、逮虾记等10余家大单品生产企业,未来目标是发展到30-50家。

作为本次论坛的主要承办方,华鼎冷链科技深知加强基础数字平台和供应链产业生态的重要性,借此次乔迁、亮相的机会,率先在行业内建立产业大联盟,展现出强大的市场号召力和凝聚力,应者云集。据了解,到达论坛现场表示要加入河南省平台经济联合体的各类客商代表有200多家。

平台经济产业的这种指数级裂变现象还发生在一定的地理区域范围内。这次论坛的主办单位郑州市高新区管委会,目前也正在探索平台企业与

产业园区联合运营模式,加速推进园区数字化改造,丰富技术、数据、平台、供应链等服务供给,推动共享制造平台在产业集群落地和规模化发展,已发展成为郑州市乃至河南省数字经济、平台经济的发展新高地,涌现出了小魔兽、吉客印、酒便利、汉威电子等众多消费型以及产业型互联网平台企业。

这样的裂变或蜕变,还在河南其他地区 and 众多行业接连发生。平台经济发展的飓风,在河南、在全国,越刮越猛。

在国民经济高质量发展的大背景下,平台经济作为新质生产力,是带动传统产业转型升级的关键抓手,正在成为经济增长的新动能和新引擎。数字经济浪潮席卷之下,一个由技术引领而非资本主导的新经济形态正悄然崛起。这种经济形态赋予了那些在传统经济领域不具备明显优势的国家和地区以新的机遇,使它们有机会成为引领者。

河南正在紧抓这场机遇,在建设枢纽经济和平台经济的大格局中,万丈高楼平地起。  
记者 孙庆辉 通讯员 方宝岭 文/图

## 华鼎冷链科技新址启幕 重点布局高新区,将开启跨越发展新征程

5月15日,郑州高新区天健湖畔的华鼎冷链科技大厦喜气洋洋、祥狮欢腾,河南华鼎冷链仓配科技有限公司乔迁典礼在热烈、欢庆的气氛中开场。郑州高新区党工委副书记、管委会主任郭程明致辞。来自全国各地的冷链物流专家、学者、上下游企业负责人等共同见证了这一时刻,华鼎冷链科技新征程的开启。

### 乔迁是“华鼎”发展中 一个重要里程碑

华鼎冷链科技CEO王君在致辞时表示,乔迁典礼盛邀全国各地的朋友共同见证,不仅是华鼎冷链科技发展中的一个重要里程碑,更是华鼎冷链科技开启历史性跨越发展的新征程。

“良好的营商环境是企业快速发展的优质土壤。”王君说,要特别感谢郑州高新区的相关领导,一直以来对华鼎冷链科技的关心和支持。正是因为有了政府的政策扶持,华鼎冷链科技才能够在激烈的市场竞争中立足、发展、壮大。还要感谢上下游的合作客户,他们的每一次反馈,都是华鼎冷链科技进步的动力源泉;他们的信任和支持,让华鼎冷链科技有了不断前进的动力和信心。

大道至简,实干为要。王君对华鼎冷链科技的未来充满信心,华鼎也将以奔跑的姿态、沉稳的步伐,在高新区这片有着强劲发展动能和发展活力的“双创”沃土上,全力推进数字化冷链供应链建设,打造高效能、高质量、创新质优的冷链新质生产力,为民生福祉降本增效。

### 高朋满座共欢庆 华鼎冷链科技启新篇

在这个值得纪念的时刻,有很多华鼎冷链科技的合作伙伴们特地从外地赶来,为华鼎冷链科技的乔迁庆典送上祝福。

客户代表夸父炸串创始人袁泽陆在致辞时表示,夸父2018年创立之初,想要在市面上找到能提供全程冷链物流服务的供应商很难,后来找到华鼎冷链科技,华鼎冷链科技帮他解决了冷链配送以及数字化管理难题,夸父的门店才从几百家,迅速扩张到现在的2000多家。

“可以这么说,没有华鼎冷链科技这样的基础设施,‘夸父炸串’是很难在这么短的时间内发展壮大的。”袁泽陆说,之前加盟商问在哪家能加盟,夸父炸串都说先回去看一看。其实主要是看冷链物流能送到哪儿。跟华鼎合作之后,基本上闭着眼睛都能接受加盟,因为华鼎冷链科技全国各地都能送到。在现场看到华鼎冷链科技大厦,袁泽陆作为一名创业者,非常羡慕。在恭喜华鼎冷链科技搬进新办公楼的同时,他希望华鼎冷链科技能够更快、更高、更强地把冷链网络覆盖全国。



### 新起点,带动提升辖区冷链业整体竞争力

繁花盛开绽芳华,最是初夏好时节。郭程明表示,郑州高新区始建于1988年,是河南省第一家开发区、第一批国家级高新区。经过30多年接续发展,郑州高新区在科教资源集聚、产业体系构建、人才资源汇聚、全流程孵化体系、全周期金融体系等方面都积累了较强优势,是河南省创新创业创造最为活跃的区域,也是中部地区优势明显的创新高地。

“希望华鼎冷链科技以新办公楼的启用为起点,持续推动冷链物流技术创新和服务升级,加快发展壮大,带动提升辖区冷链物流行业整体竞争力,吸引更多食品、餐饮等上下游优质企业入驻高新区。”郭程明介绍,数算产业园是郑州高新区重点打造的承接数字经济关联产业的特色专业园区。未来还将探索平台企业与产业园区联合运营模式,立足辖区充足的算力基础设施和数字经济发展优势,为入驻企业提供高效基础服务和便捷化力服务,助力提升企业智能化水平与核心竞争力。

作为全省全市高质量发展的主阵地、主战场、主引擎,郑州高新区将坚定秉持亲商、安商、富商的理念,持续营造一流的营商环境,为企业发展保驾护航,和华鼎冷链科技等企业一起共享发展新机遇,共创美好新未来。

为全力支持华鼎冷链科技的进一步发展,高新区在数算产业园内,优选独栋办公楼,为华鼎提供了3.6万平方米的优质办公空间,充

分满足华鼎冷链科技进一步优化冷链物流空间布局、提升冷链物流体系现代化水平的现实需求,为企业发展提供更好的办公环境和发展空间。

记者 孙庆辉  
通讯员 方宝岭 文/图